
Літе ра ту ра для дітей ста ла пред ме том досліджен -
ня ба га ть ох уче них. Її вив ча ли та оціню ва ли на те ма ти -
ко�проб лем но му, об раз но�на ра тив но му, жа н ро во�сти -
ль о во му, ди дак тич но му рівнях, при чо му са ме
ос тан ньо му на да ва ли найбільш ва го мо го зна чен ня.
Су часні літе ра ту роз навці — Д. Білецький, І. Бой цун,
С. Воль штейн, У. Гнідець, Я. Го ян, А. Гур банська,
В. Дон чик, М. Жу линський, С. Іва нюк, П. Ки ри чен ко,
Л. Кілічен ко, П. Ко но нен ко, А. Ко с тецький, В. Неділько,
М. Сла бо ш пицький, М. Сла во ва, Р. Стаднійчук, Б. Чай -
ковський, Ю. Яр миш, Ю. Ячейкін — роз г ля да ють ши ро -
кий спектр пи тань у літе ра турі для дітей. Так, Т. Гре бе -
нюк аналізує струк ту ру події у тво рах для дітей [3],
О. Па пу ша оцінює те о ре тич ний ди с курс ди тя чої літе ра -
ту ри [10], О. Чай ка вив чає фе но мен дітей ХХ століття,
які пе ре бу ва ють в ек с тре маль них си ту аціях [13], Т. Ка -
чак досліджує ген дер ний ас пект ди тя чої літе ра ту ри [5],
І. Ку ри лен ко звер тає ува гу на бінар ну опо зицію ди тя чої
гри та ре аль ності [7] то що. У 2008 році в Бер дянську
відбу ла ся Міжна род на на уко ва кон фе ренція "Літе ра ту -
ра для дітей і про дітей: історія, су часність, пер спек ти -
ви", на якій висвітлю ва ло ся ши ро ке ко ло пи тань,
пов'яза них з літе ра ту рою для дітей та підлітків.

Проб ле мам те орії ди тя чої літе ра ту ри при свя чені
кни ги М. Сла во вої "По пе люш ка літе ра ту ри" [12] та
"Чарівне дзер ка ло ди тин ства" [11]. Дослідни ця кла -
сифіку ва ла підхо ди до виз на чен ня ди тя чої літе ра ту -
ри, виз на чи ла ко ло ос нов них по нять, яки ми ко ри с ту -
ють ся дослідни ки під час аналізу пись ма для дітей.
До най важ ливіших еле ментів, що ха рак те ри зу ють
літе ра ту ру для дітей, літе ра ту роз на вець відно сить
гру й фан та с ти ку, а спе цифіку ди тя чої літе ра ту ри по -
яс нює ди тя чою психікою та особ ли во с тя ми сприй -
нят тя дітьми ху дож ньо го сло ва. М. Сла во ва про во -
дить різно век тор не досліджен ня пи тань літе ра ту ри
для дітей: фоль к лор ний рівень (за слу го вує на ува гу,
на наш по гляд, інтер національ не порівнян ня на род -
ної твор чості), на ра тив у ди тячій літе ра турі, ан т ро -
поніми (досліджується текст і па ра текст), ко муніка -
тив на функція ди тя чої літе ра ту ри [12].

У літе ра ту роз нав чо му слов ни ку�довідни ку чітко
роз ме жо ву ють ся по нят тя ди тя ча літе ра ту ра (ство ре на
дітьми) та літе ра ту ра для дітей (на пи са на до рос ли ми
для ди тя чо го чи тан ня). Дефініція термінів є до сить
важ ли вою, ад же і сьо годні ви ни ка ють не по ро зуміння в
їх ви ко ри с танні. Скажімо, О. Па пу ша в статті "Те о ре -
тич ний ди с курс ди тя чої літе ра ту ри: у по шу ках об'єкта"
відзна чає, що по нят тя "ди тя ча літе ра ту ра" ви ни кає на
пе ре тині трьох уяв лень — про ди тя чий твір, ди тя че чи -
тан ня та ди тя чу кни гу, при чо му вка зує на яв ну су -

пе�речність між до рос лою кре а тивністю і до рос лою
про по зицією, яка має на зву "ди тя ча літе ра ту ра" [10,
с.174].

Ми бу де мо по слу го ву ва ти ся терміном "літе ра ту ра
для дітей", оскільки йо го зна чен ня нам ви дається вмо -
ти во ванішим та логічно до стовірнішим: "літе ра ту ра
для дітей — ху дожні, на уко во�по пу лярні та публіци с -
тичні тво ри, на пи сані пись мен ни ка ми без по се ред ньо
для мо лод шо го чи та ча різних віко вих ка те горій, по чи -
на ю чи з дошкільнят" [8, с.398]. Звідси де тек тив для

дітей — це особ ли вий піджанр де тек ти ву, при зна че -
ний для дітей пев ної віко вої ка те горії, різно вид при год -
ницької літе ра ту ри, в яко му роз кри вається пев на
таємни ця, пов'яза на зі зло чи ном, а го ло вни ми ге ро я ми
(ни ш пор ка ми) за зви чай ви с ту па ють діти. 

Хо ча, як ми го во ри ли ви ще, пи тан ня літе ра ту ри для
дітей постійно зна хо дять ся в полі зо ру літе ра ту -
ро�знавців, про те пи тан ня ук раїнських де тек тивів для
юних чи тачів за ли шається відкри тим та не дослідже -
ним. У цьо му — на уко ва но виз на статті.

Ак ту альність досліджен ня по ля гає в не обхідності
оціни ти якість де тек тивів для дітей, які ство рю ють ся
су час ни ми ав то ра ми.

Ме та статті — про аналізу ва ти ок ремі ук раїнські
де тек ти ви для дітей, виз на чи ти їх особ ливі ри си та ос -
новні різно ви ди.

По ча ток "де тек тив но го бу му" в су часній ук -
раїнській літе ра турі мож на спо с теріга ти від по чат ку
ХХІ століття, про те сво го апо гею він ще не до сяг, од нак,
зва жа ю чи на ак тивність де тек тивістів, є сенс го во ри ти
про де тек ти ви для дітей. 

Розквіт де тек тив ної літе ра ту ри в Ук раїні, як пра ви ло,
пов'язу ють із про це сом де мо кра ти зації літе ра ту ри на по -
стра дянсько му про сторі. Відповідно, як що в за рубіжній
літе ра турі для дітей пік по пу ляр ності де тек тив ної оповіді
до ся гну тий у се ре дині ХХ століття: швед ка Астрід
Ліндгрен пи ше низку історій про су пер ни ш пор ку Ка ле
Блумквіста (1940—1950 ро ки), росіянин Ана толій Ри ба -
ков ство рює аван тюр ний ро ман "Кор тик" (1948), німець
Еріх Ке ст нер ви дає де тек тив ний ро ман "Еміль та де тек -
ти ви" (1929), бри тан ка Енід Блай тон про ду кує серії де -
тек тивів "П'ять юних де тек тивів і вірний пес" (1942—
1963), "Чу до ва п'ятірка" (1943—1961), "Таємни ча сімка"
(1949—1963); у США де тек тивні історії про дівчин ку�ни -
ш пор ку Ненсі Дрю та про братів Харді тво рить Ке ро лайн
Кін (літе ра тур ний псев донім ря ду ав торів), у США та кож
ви хо дить серія "Аль фред Хічкок і три де тек ти ви" (із 1964
ро ку і до сьо годні), — то в Ук раїні роз ви ток жа н ру по ча в -
ся в се ре дині 90�х (кримінальні повісті В. Не стай ка) і
три ває досі.
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В ук раїнсько му літе ра тур но му про сторі де тек ти ви
для дітей до сить по пу лярні. Ви дав ниц тво "Грані�Т" ви -
пу с кає спеціаль ну серію "Див ний де тек тив", де ук -
раїнські ав то ри про по ну ють чи та чам оригінальні де -
тек ти ви для дітей. Вінницьке ви дав ниц тво "Те за" ви дає
серію "При год ницька бібліот ека" для дітей 8�12 років, в
якій дру ку ють ся Ле ся Во ро ни на, Ма ри на та Сергій Дя -
чен ки, Саш ко Дер манський, Га ли на Ма лик, Ма ри на
Пав лен ко, Ірен Роз до будь ко, та серію "Ди тя чий де тек -
тив" для дітей 10�13 років, пред став ле ну по ки що од -
ним ав то ром — Олек сан д ром Еса у ло вим ("Кіднепінг").

Улюб ле ний пись мен ник кількох по колінь юних чи -
тачів Все во лод Не стай ко дав но ви ко ри с то вує де тек -
тив ну фор му лу у тво рах для дітей. Скажімо, у відомій
книзі "То ре а до ри з Ва сюківки" ав тор бу дує сю жет на
розсліду ванні дво ма сільськи ми хлоп ця ми місце вих
таємниць. 

Де тек ти ви для дітей — це один із най чи та -
бельніших жанрів у ди тячій літе ра турі, ад же са ме в
підлітко во му та юнацько му віці за го с т рюється інте рес
до таємниць, розсліду вань, ви к рит тя зло чинців, аби
зре алізу ва ти влас ну не обхідність у суспільстві, відчу -
ти по тенціал для по даль шо го осо бистісно го роз вит ку
та вдо с ко на лен ня. Че рез де тек тивні історії лег ко про -
па гу ють ся людські цінності (чесність, по рядність,
відвертість), ви хо ву ють ся по чут тя взаємо до по мо ги
та взаємо ро зуміння, при щеп лю ють ся по чут тя
відповідаль ності, ба жан ня за хи ща ти слаб ших, не тер -
пимість до брехні, про па ган да муж ності, здо ро во го
спо со бу жит тя. Про те ви хов ний ефект — це ли ше од -
на грань та кої літе ра ту ри, є ще ес те тич на, роз ви валь -
на, влас не літе ра тур на (спо ну каль на) функція.

Ав то ри де тек тивів для дітей ба га то в чо му
орієнту ють ся на за рубіжні зраз ки, ви ко ри с то ву ю чи
їхні давні тра диції та сфор мо вані літе ра турні прий о -
ми (на при клад, сте рео типність об разів, ти повість го -
ло вних ге роїв, по ру шу ва них проб лем, схе ма тичність
та спро щеність де тек тив ної фор му ли); іноді ви ко ри с -
то ву ють ся ли ше еле мен ти жа н ру де тек ти ву.

Се ред ук раїнських ав торів де тек ти ву для дітей є
зга ду вані ви ще, а та кож Бо г дан Жол дак, Ана талій
Птіцин, Олексій Не демлінський, На тал ка та Олек сандр
Шев чен ки, Андрій Ко ко тю ха, Олесь Ільчен ко, Євгенія
Ко но нен ко, Ва лерій та На та ля Лапіку ри, Ян Гу рич,
Євген Філ, Ана толій Ко с тецький.

При вер не мо ува гу чи та ча до по ста тей кількох ав -
торів ук раїнсько го де тек тив но го жа н ру для дітей.

Повісті Все во ло да Не стай ка "Таємни чий го лос за
спи ною" (1990) та "Ней мовірні де тек ти ви" (1995) — до -
брий при клад ви ко ри с тан ня фор му ли де тек ти ву в літе -
ра турі для дітей. Всі еле мен ти, при та манні кла сич но му
де тек ти ву, про чи ту ють ся од но знач но: зло чи ни,
таємниці, офіційні ни ш пор ки та ни ш пор ки�ама то ри
(хлопці), розсліду ван ня, бійки, по гоні, ви бу хи. Виз на -
ча ю чи жа н ро вий різно вид, мо же мо відне с ти повісті
В. Не стай ка до міліційно го де тек ти ву з еле мен та ми
"ек ше ну". Крім то го, ав тор ви ко ри с то вує в де тек ти вах
еле мен ти місти циз му та фан та с ти ки. І як що, скажімо,
містич не зник нен ня їжі із зам кне но го по гре ба ба би
Сек ле ти зна хо дить логічне по яс нен ня ("ру ка тим" ви яв -
ляється шу кач скарбів, який жив у підзем них пе че рах),
то об раз хлоп ця у срібля с то му ко с тюмі, дзер каль них
оку ля рах та непідйом них кросівках — су то фан та с тич -
ний, ад же жод но го логічно го по яс нен ня не знай де но,
але звер не но ува гу на по тенційну мож ливість існу ван -
ня "братів по ро зу му".

У повісті "Ба ра баш ка" хо вається за стіною" (як і в
інших повістях цієї серії) ви о к рем лю ють ся дві ос новні

сю жетні лінії: жит тя та при го ди двох друзів — Жені Ки -
се ля і Віта си ка До ро шен ка — та розсліду ван ня
криміна льних справ капіта на ми Гор ба тю ком і По пен -
ком. Ха рак тер но, що від повісті до повісті ці дві на чеб -
то відо крем лені лінії постійно пе ре хре щу ють ся,
взаємо до пов ню ють ся, по ка зу ють ті ж самі події з двох
різних ра курсів, а на самкінець роз повіді — зли ва ють ся
в од ну. Лінія Жені та Віта си ка опи сує будні хлопців на
каніку лах та не бу денні при го ди, пов'язані з ди во виж ни -
ми зник нен ня ми лю дей та ре чей, не сподіва ни ми з'ява -
ми та зустріча ми. У ре ципієнта скла дається вра жен ня,
що при го ди пе ресліду ють друзів самі, а хлопці тільки
роб лять вибір: втру ча ти ся чи ні. Без пе реч но, цей вибір
єди ний: втру ча ти ся.

Чет ве ро го ло вних ге роїв — це дві па ри чо ловіків —
юних і літніх. Ви ко ри с тав ши дзер каль не відо бра жен ня
з про с пекцією, от ри муємо по вну ха рак те ри с ти ку цих
об разів: Же ня і Віта сик — це капіта ни Гор ба тюк та По -
пен ко в ди тинстві і на впа ки. Усі чет ве ро наділені по зи -
тив ни ми ри са ми: щирістю, уважністю, до б ро тою,
працьо витістю, вмінням вис лу ха ти співроз мов ни ка:
"Уміти слу ха ти — од на з го ло вних про фесійних чес нот
слідчо го" [9, с.11]. Пред став ни ки пра во охо рон них ор -
ганів Гор ба тюк та По пен ко зав жди діють у рам ках за ко -
ну та відповідно до не пи са них пра вил честі. Без пе реч -
но, це літе ра тур на гіпер бо ла, при та ман на жа н ру
де тек ти ву. Об ра зи де тек тивів — ста тичні, во ни не роз -
ви ва ють ся впро довж оповідей.

Об раз Ма дам Дефіцит, або Ко ро ле ви Мар го — го -
ло вної зло чин ниці повісті, од но знач но не га тив ний,
підкрес ле но ви раз ний, не да рем но ав тор опи сує її
кілька разів уп ро довж тво ру, на ни зу ю чи не га тивні ри си
по сту по во, ви ко ри с то ву ю чи прий ом гра дації: "…об ве -
ла їх про низ ли вим по гля дом не мо ло да вже, але по�мо -
ло до му фар бо ва на жінка в тем них оку ля рах. Шта ни так
щільно об тя гу ва ли її пишні фор ми, що бу ло див но, як
ви т ри му вав і не об ри ва в ся єди ний фігур ний ме та ле -
вий ґуд зик, на яко му во ни три ма ли ся" [9, с. 43];
"…вищи ри ла во на у вдячній посмішці ці білосніжні
вставні зу би" [9, с.62]; "Жінці бу ло років за шістде сят, і
навіть ко с ме ти ка вже не мог ла цьо го при хо ва ти" [9, с.62];
"А ха рак тер Бог дав їй вла с то люб ний, амбітний.
…Авто ри те том у зло чин но му світі ко ри с ту ва ла ся ве ли -
чез ним. Не дар ма її на зи ва ли Ко ро ле вою Мар го, чи
про сто Мар го, чи про сто Ко ро ле ва" [9, с.100].

По каз на на божність, за ява про безгрішність
("Найбільший гріх, як ка зав Го с подь, — це сму ток,
зневіра. А я не хо чу бу ти грішни цею" [9, с.65]) ли ше
уви раз ню ють не га тивні ри си пер со на жа: гор ди ню, за -
жер ливість, зу х валість, мар нос лав ство (ба жан ня ли -
ши ти ся вічно мо ло дою спо ну ка ло жінку до ор ганізації
ря ду зло чинів).

Об разні мо делі Віта си ка та Жені по бу до вані на
при кладі се ред ньо с та ти с тич но го шко ля ра з йо го пра -
гнен ням до при год, се ред ньою успішністю, про те з
ви раз ни ми во льо ви ми ха рак те ра ми. Ре алістичність
зо б ра жу ва но го по зна чається і на по чут тях ге роїв:
"Хлопці при ниш кли, їм по�справжньо му бу ло страш -
но" [9, с.84], — во ни зви чайні діти, яким при та ман но
бо я ти ся, пи ша ти ся, хва ли ти ся, ви га ду ва ти, ціка ви ти -
ся таємни ця ми. Так, ав тор ви би рає на го ловні ролі
свідо мих, слух ня них, працьо ви тих, спра вед ли вих
хлопців, які, про те, здатні по ру ши ти за бо ро ну, як що
терміно во потрібна їхня до по мо га чи по ря ту нок. Во ни
по�своєму за мис лю ють ся навіть над філо софськи ми
пи тан ня ми, адап ту ю чи їх до влас но го жит тя: "Але як
ста ти пра вед ни ком? Це ж і на уро ках не по ба ла кай, не
про гу ляй, не підка жи, не по бий ся, двійку не схо пи…
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Важ ко" [9, с.107]. Ав тор на го ло шує, що хлопці — го с -
по дарі сло ва, не роз ки да ють ся ним, а дав ши — три ма -
ють до ос тан ньо го, скромні та на по лег ливі, ро зумні та
до пит ливі: "І що то за та кий за кон за гад ко вий — що на
страшні, не без печ но таємничі місця тя гне, як на на ли -
гачі. Ти і боїшся, і трем тиш, і ро зумієш пре крас но, що
кра ще ту ди не по ти ка ти ся, а все од но не слу хаєш
інстинк ту са мо за хи с ту і йдеш. Як ме те лик, ле тиш на
во гонь. І нічо го не мо жеш з со бою вдіяти" [9, с.72].

Ре алістич не зма лю ван ня по стра дянсько го про сто -
ру на дає тво рові, з од но го бо ку, ко ло рит ності, а з іншо -
го, — бу ден ності: "Скільки Же ня се бе пам'ятав, жи ли
во ни ду же скром но, як що не ска за ти бідну ва то. Не те
щоб ма ши ни або ж там дачі, але й вбран ня до ла ду що -
го в сім'ї зав жди бра ку ва ло. То зби ра ли гроші на
чобітки мамі, то на плащ та тові, то на паль то Жені. І раз
у раз ма ма, зітха ю чи, йшла до сусідів по зи ча ти де сят -
ку до після зав тра. Же нин та то, Ва силь Сергійо вич
Кисіль, пра цю вав го ло вним інже не ром на за воді, ма ма
— ре дак то ром у ви дав ництві технічної літе ра ту ри, і
удвох во ни ледь�ледь ма ли, як то ка жуть, "про жит ко -
вий мінімум", бо одер жу ва ли "го лу зар п ла ту" [9, с.5].
Реалістич но�сум на кар ти на змінюється рап то вим
несподіва ним ща с тям: п'єси Же ни но го діду ся по ча ли
ак тив но ста ви ти ся місце вим те а т ром, відповідно —
сім'я от ри мує не очіку ва ний при бу ток. У де тек тиві про -
па гується чес ний спосіб жит тя, ав тор на ма гається оп -
тимістич но пе ре да ти навіть сумні мо мен ти.

У повісті та кож по ру шується мов не пи тан ня:
капітан Гор ба тюк — член То ва ри с т ва ук раїнської мо ви
імені Шев чен ка, який ве де профілак тич ну ро бо ту се -
ред працівників райвідділу міліції: "При кро, що
міліцейський сур жик став те мою для анек дотів" [9,
с.62], — за яв ляє він. "…Яка�то за раз складність на вер -
ну ти лю дей, особ ли во го ро дян, до рідної мо ви, про бу -
ди ти в них по чут тя національ ної свідо мості, гор дості,
при ще пи ти їм справжню лю бов до рідно го сло ва"
[9, с.63]. Як не див но, пи тан ня мо ви, по ру ше не у 1995
році в книзі "Ней мовірні де тек ти ви", не розв'яза не і
до сьо годні (хо ча вже ми ну ло пер ше де ся тиліття
ХХІ століття). Ав тор за ува жує, що не обхідно про бу джу -
ва ти інте рес ук раїнців до влас ної історії, куль ту ри. Такі
соціаль но важ ливі пи тан ня на да ють тво рові й ви хов но -
го зна чен ня, національ но іден тиф іку ють мо ло до го чи -
та ча, про по ну ють те му для роз думів.

Не менш ціка вим є по став ле не в повісті пи тан ня
історії ук раїнців, а точніше — язич ників�слов'ян та "Ве -
ле со вої кни ги". По�своєму ав тор трак тує цінність та
істо рич не зна чен ня цієї гіпо те тич ної пи сем ної пам'ят ки
пра у к раїнської до би до ки ри лич но го періоду. В. Не -
стай ко ву с та ми про фе со ра Ба ра ба ша оз ву чує історію
по яви цієї пам'ят ки, по ру шу ю чи одвічне пи тан ня
елікси ру мо ло дості — на пою, за ре цеп том яко го і по -
лю ва ла го ло вна зло чин ни ця. Про те дізна ти ся цей ре -
цепт і ско ри с та ти ся ним мог ла б тільки пра вед на лю ди -
на, якої се ред на ших су час ників, на жаль, не має.

У де тек ти вах для дітей ге рої, як пра ви ло, наділя -
ють ся над при род ни ми здібно с тя ми або хо ча б гіпер -
болізо ва ни ми вміння ми. У де тек тивній серії Лесі

Во ро ни ної "Су пер агент 000" ав тор зма ль о вує юна -
ка�су пер ме на з ней мовірни ми здібно с тя ми:
"…Гриць уміє ди ви ти ся обо ма очи ма вод но час на всі
бо ки. Він на зи вав це ефек том бджо ли" [1, с.11],
"Гриць Ма май мав чор ний па сок май стра ка ра те, а
крім то го, во лодів усіма се к ре та ми ушу, дзю�до,
кун�фу, вільної бо роть би, кікбок син гу, опа ну вав
магічну бо роть бу індіансько го пле мені крі, а що най -
го ловніше, роз ши ф ру вав таємні прий о ми дав ньо -

української бо роть би, за ма с ко вані в на род но му
танці го пак" [1, с.17]. Він — втілен ня честі й спра -
вед ли вості: "Су пер агент 000 ніко ли не вистрілить в
не оз броєно го" [1, с.10].

Ім'я ге роя — Гриць Ма май, то му за ко номірно од ра -
зу ж ви ни кає алюзія з ко за ком Ма маєм — іде алізо ва -
ним об ра зом ук раїнсько го ко за ка, без смерт но го ли ца -
ря, за хис ни ка ук раїнсько го на ро ду, мандрівни ка,
сте по ви ка�ха рак тер ни ка, му д ре ця і каз ка ря в одній
особі. Усі ці ри си при та манні й об ра зу, ство ре но му Ле -
сею Во ро ни ною. Гриць во лодіє гіпно зом ("Ста ра зло -
вмис ни ця, на совісті якої бу ло 18 тяж ких і 305 се ред -
ньої важ кості зло чинів, рап том за пла ка ла" [1, с.18]),
різно манітни ми техніка ми бою, вхо дить в нірва ну,
швид ко пе реміщається, має над при родні си ли, він те -
ле пат, ви нахідник, еру дит ("Якось на дозвіллі знічев'я
він ово лодів кілько ма ти ся ча ми дав ньоєги петських
ієрогліфів" [1, с.75]), а йо го тримісяч ний син, от ри мав -
ши інте лект вче но го ко та, стає вун деркіндом, сідає в
по зу ло то са, роз мов ляє, мис лить та ря тує батьків від
за ги белі. 

Поділ пер со нажів у де тек ти вах для дітей чіткий —
на по зи тив них та не га тив них: ге рої�до б родії, які ут вер -
д жу ють спра вед ливість і по ря док, і злі ге рої, які або за -
ва жа ють до б родіям, або вно сять де с т рукцію у соціум,
на ма га ють ся зни щи ти до б родіїв, по ло ни ти їх, ско ри с -
та ти ся їхньою си лою з ме тою за во лодіти світом (та кий
одвічний мо тив не га тив них ге роїв у голлівудівських
фільмах, на при клад, "П'ятий еле мент", "Зо ряні війни").

Го ло вний не га тив ний пер со наж — ба бу ся�ніндзя —
у Лесі Во ро ни ної асоціюєть ся з каз ко вою Ба бою�Ягою
("Ба бу ся вишкіри ла зу би в огидній посмішці. В її очах
спа лах ну ла не на висть про фесійної убивці" [1, с.17]), а
інші не га тивні ге рої відповідно асоціюють ся з її су пут -
ни ка ми: змієм (буль тер'єр Льосік), Кощієм (цей об раз
уо соб лю ють два помічни ки ба бусі�ніндзі: Чмир�Бай -
стрю чен ко та "ли сий безімен ний са дист"). Крім то го,
слід підкрес ли ти, що оз на чен ня "ніндзя" відси лає чи та -
ча до відо мо го ди тя чо го мультфільму "Че ре паш ки
ніндзя", але у Лесі Во ро ни ної ніндзя — оз на чен ня не га -
тив ної сто ро ни пер со на жа, ви ко ри с тан ня ба бу сею ми -
с тец тва бою, нун чаків вик люч но з руйнівною ме тою.
Наскрізним є мо тив не зни щен ності зла, йо го не -
одмінно го по вер нен ня: від тво ру до тво ру ге рой бо -
реть ся і пе ре ма гає ба бу сю�ніндзя, але во на зно ву по -
вер тається (са мовільно ви хо дить з гіпно зу, тікає з
в'яз ниці, нав чається в бан дитській школі, ово лодіває
ми с тец твом ха ме ле о на). Та ка по бу до ва свідчить про
циклічність ком по зиції.

У творі до сить вда ло ви ко ри с то вується каз ко ва
анімалісти ка, ад же по ряд з ге ро я ми�людь ми діють ге -
рої�звірі (кро ко дил Ки ри ло, кіт Шніцель, тар ган Едік,
буль тер'єр Льо сик), се ред них є при кла ди уо соб лен ня
як до бра, так і зла. Буль тер'єр Льо сик — алюзія з Цер -
бе ром, який охо ро няв цар ство мер т вих у грецьких
міфах. Він єди ний звір, який пе ре бу ває на боці зла. Ти -
по вий же не га тив ний імідж кро ко ди ла (у К. Чу ковсько -
го він ко в тає сон це, ви хо вує не чу па ру�не вми ва ху) Ле -
ся Во ро ни на змінює на вик люч но по зи тив ний, більше
то го — кро ко дил наділе ний інте лек том та здатністю до
те ле патії. І хо ча на по чат ку повісті він теж піддається
впли ву злих сил і ко в тає влас но го на став ни ка, про те ця
подія є ви нят ком, підсту пом не га тив них пер со нажів.
Ціка вою де тал лю, пов'яза ною з об ра зом кро ко ди ла, є
сльо зи. Оче вид но, на ра тор на ма гається на го ло си ти на
враз ли вості кро ко ди ла, йо го тонкій психіці. До то го ж
спро с то вується зна чен ня фра зео логізму "кро ко ди лячі
сльо зи", що оз на чає не справжність по чуттів; у світі
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супер ге роя 000 кро ко дил Ки ри ло — справжній друг,
щи рий то ва риш, який зав жди поспішає на до по мо гу.
Він — шля хет ний за бо бон ний пла зун, який во лодіє аз -
бу кою Мор зе, рівень йо го на уко вих знань дорівнює
інте лек ту чле на�ко ре с пон ден та Ака демії на ук.

Конфлікт між до б ром і злом, їх вічне про ти с то ян ня
— ос нов ний у де тек тив но му циклі як Лесі Во ро ни ної,
так і інших ав торів цьо го жа н ру. Конфлікт ре алізується
у зав'язці, роз вит кові дії, кульмінації та розв'язці. За
В. Про пом, мож на порівня ти сю жет ну ком по зицію з
каз ко вою: у зав'язці, скажімо, в ге роя ви к ра да ють ро -
ди ну, роз ви ток дії — ге рой шу кає дру жи ну з си ном,
зна хо дить їх і сам по трап ляє в паст ку, на до по мо гу
при бу ває чарівний кіт Шніцель, який жер т вує со бою
за ра ди виз во лен ня друзів, відбу вається пе ре ро джен -
ня ко тя чої свідо мості в ди тя чу, кульмінація — ди ти -
на�вун деркінд до лає зло го пер со на жа (в да но му ви -
пад ку ба бу сю�ніндзя), а в розв'язці — по ява
про фе со ра Пе т ра Бай ди, який схва лює вчин ки вну ка та
знай о мить ро ди ну з но вим ди во виж ним пер со на жем
— тар га ном Едіком (як заміщен ня чарівно го ко та); всі
ру ша ють до но вих при год та пе ре мог.

Ди намічні не ве личкі епізо ди (ко рот кий пе ре каз їх
по да но в підза го лов ках) ство рю ють ефект кінос це -
нарію, а ди тя чий мо зок у та кий спосіб лег ше і швид ше
оп рацьо вує інфор мацію. Та ким чи ном, про цес ре цепції
тек с ту відбу вається про сто, а но ва для ди ти ни інфор -
мація за пам'ято вується кра ще.

Точність описів підси люється не справжністю зо б -
ра жу ва но го (ви тя ган ня про фе со ра з че ре ва кро ко ди -
ла, кіт з інте лек том ака деміка, па ву ко щурі). Такі де талі
свідчать про ще один пласт оповіді — фан та с тич ний,
ірре аль ний, який при та ман ний літе ра турі для дітей,
ад же ви га да ний ди ти ною світ ча с то не збігається з ре -
аль ним, а сприяє роз вит кові фан тазії та уя ви ди ти ни.
Ци ми фак та ми і по слу го ву ють ся до рослі пись мен ни ки,
які пи шуть для дітей.

Обов'яз ко вою су пут ни цею су пер аген та є пре крас -
на дівчи на. У Лесі Во ро ни ної — це Зо рес ла ва (її опис —
алюзія з ляль кою Барбі): "На по розі сто я ла біля ва
дівчи на ней мовірної вро ди. В її бла кит них, не мов ран -
ко ве не бо, очах світи в ся роз пач. … Ва га — 57кг 30г,
зріст — 170 см. Розмір но ги — 37" [1, с.5—6]. Без пе -
реч но, дівчи на звер тається до Гри ця по до по мо гу, він
ря тує її бать ка і все закінчується весіллям та на ро джен -
ням си на.

Ство рен ня подібної мо делі щас ли вої сім'ї вклю -
чає в се бе ос новні очіку ван ня ди ти ни�чи та ча від ре -
аль ності: чо ловік — су пер ге рой, жінка — кра су ня та
ро зум ни ця (зга даємо еру до ваність та ви гад ливість
Зо рес ла ви), їхні сто сун ки — без конфліктні; ос но ва
шлю бу — взаємо ро зуміння, ко хан ня, взаємопідтрим -
ка; ре зуль тат шлю бу — на ро джен ня ди ти ни�вун -
деркінда, яка зовсім не зав дає по бу то вих кло потів, а
на впа ки — швид ко роз ви вається, до по ма гає бать -
кам, ря тує всесвіт. Те ле па тич ний зв'язок бать ка з си -
ном — ще один про яв, з од но го бо ку, ней мовірності,
а з іншо го, — уо соб лен ня зв'яз ку по колінь. Зна ко вим
є відкрит тя енер ге тич них місць у різних ча с ти нах
землі (в Києві та Ка наді), виз во лен ня їх та поєднан ня
звільне ної енергії двох місць, в од но му з яких пе ре -
бу ває бать ко, а в іншо му — син. Важ ли вою та кож є
пси хо логічна підтрим ка чле на ми сім'ї один од но го.
На цьо му на ра тор на го ло шує постійно (на при клад,
про би ти скля ну кап су лу си лою дум ки Гри цеві до по -
ма гає вся ро ди на).

Внутрішні мо но ло ги ге роя, хо ча й у ду же спро ще -
но му виг ляді, а все ж пе ре да ють йо го пе ре жи ван ня,

роз ду ми, су пер еч ності. Внутрішній го лос наділяється
особ ли вим тем бром та ши ро ким діапа зо ном емоцій:
від іронічності до по ва ги ("Яке блюзнірство! — скрик -
нув зав жди врівно ва же ний внутрішній го лос" [1,
с.104]). Йо го мож на іден тифіку ва ти як ще од но го
обов'яз ко во го, але не зри мо го пер со на жа історій про
су пер ге роя.

На рація ве деть ся від тре тьої осо би, є лінійною з
де я ки ми ре т ро спекціями (на при клад, ко ли ге рой зга -
дує ми ну ле). Де тек тив на фа бу ла у творі спро ще на: час
розсліду ван ня спра ви зво дить ся до мінімаль но го,
більше ува ги приділяється опи сам бо роть би з бан ди -
та ми, вста нов лен ню спра вед ли вості, на ма ган ням
впли ну ти на свідомість не га тив них пер со нажів, пе ре -
ви хо ва ти їх.

Лег ко про сте жується інтер тек с ту аль ний зв'язок із
аме ри канським су пер ме ном (мо гутнім, не пе ре мож -
ним, ат ле тич ної тіло бу до ви) Джеймсом Бон дом (до
ньо го відси лає са ме ім'я аген та 000), ко за ком Ма маєм
— ге роєм ук раїнських ле генд.

Ви ко ри с тан ня рек ла ми — це ще один з еле ментів,
який ха рак те ри зує су час не ми с тец тво, зо к ре ма й літе -
ра ту ру. "Гриць Ма май пруж но звівся на но ги і звич ни ми
ру ха ми на тя гнув на свій мо гутній торс джин си фірми
"Levi's", сліпу чо�білу фут бол ку ви ши тим зліва, де сер -
це, ніжним проліском та незмінну шкіря ну курт ку. Яс на
річ, що взу в ся він у кросівки фірми "Reebok", які не раз
ря ту ва ли йо го зі скру ти" [1, с.105]. Кра си вий фірмо вий
одяг як оз на чен ня успішності до по внює об раз ну ха рак -
те ри с ти ку пер со на жа — ге рой не бай ду жий до
зовнішньо го виг ля ду, що є ха рак тер ним для су час них
лю дей, охай ний ("…він рвуч ко підвівся й об тру сив
джин си та шкірян ку. Ад же за будь�яких об ста вин Су -
пер агент 000 до три му ва в ся чи с то ти й аку рат ності" [1,
с.117]). Пев ним чи ном Гриць пов'язує свою успішність
та спритність з кросівка ми відо мої фірми, чим навіює
чи та чеві особ ли ве зна чен ня одя гу для жит тя.

У про цесі сприй нят тя тво ру до рос ло му чи та чеві
ви дається, що при го ди су пер аген та 000 — це адап то -
ва на до ук раїнсько го ло ку су іронічна па родія на аме ри -
канські круті бой о ви ки та фільми про су пер менів: ге -
рой не пе ре мож ний, має при собі ку пу фан та с тич но го
об лад нан ня (від мон то ва них в око при ладів нічно го ба -
чен ня до гу мо вих при со сок, за до по мо гою яких ви ди -
рається на залізну ста тую), опи су ють ся чарівні про -
роц тва індійсько го пле мені, по свя чен ня Яро ми ра у
воїни після по до лан ня ней мовірних пе ре шкод при
підйомі на най ви щу вер ши ну Ске ля с тих гір, до бу ван ня
най дов шої пір'їни з хво с та Срібли с то го ор ла, уміння
Яро ми ра літа ти, про хо ди ти крізь бе тонні стіни й ста ва -
ти не ви ди мим — і все це на фоні зви чай ної при ро ди,
зви чай но го Києва, зви чай них ву лиць. Каз ковість тісно
пе реплітається із фан та с тичністю та невідо ми ми на -
уко ви ми відкрит тя ми.

За жа н ро вим виз на чен ням твір Євгенії Ко но нен ко

"Ба бусі та кож бу ли дівчат ка ми" — повість, по кла де на
на фор му лу де тек ти ву. 14�річна Ліза розслідує сімейні
таємниці, про які їй ста ло відо мо із знай де но го ста ро -
вин но го ли с та. Заінтри го ва на дівчи на за лу чає до по -
шуків по дру гу Алісу, а зго дом і влас но го бать ка. Їй
вдається роз плу та ти дав ню сімей ну історію, че рез яку
її ба бу ся Ана с тасія ли ши ла ся оди но кою на все жит тя;
та ка роз гад ка до корінно зміни ла став лен ня до покійної
ба бусі Ма русі, зміни ла жит тя са мої Лізи. 

Сю жет на схе ма та ка: зав'яз ка — смерть ба бусі Ма -
русі, роз ви ток дії — ви яв лен ня ли с та, дівчин ка
дізнається про таємни цю, про те не мо же знай ти їй по -
яс нен ня, то му по чи нає влас не розсліду ван ня, по до рож
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в Оде су, кульмінація — зустріч із си ном Ва лерія,
розв'яз ка — з'ясу ван ня при чин та об ста вин давніх
подій та на пи сан ня Лізою есе про ро довід. Влас не, на -
пи сан ня есе мож на виз на чи ти і як кульмінаційний мо -
мент, ад же сімейні інтри ги спри чи ни ли руй націю доль
двох жінок, се с тер, а їхня ону ка роз ду мує над ви пад ко -
во с тя ми та без глуз ди ми пра ви ла ми, яки ми все жит тя
по слу го вується її ро ди на. 

Євгенія Ко но нен ко у при та ман но му їй стилі опи сує
жіно че жит тя, при чо му ро бить це на кон т ра с тах. У
повісті є декілька клю чо вих жіно чих об разів, у яких лег -
ко про гля да ють ся бінарні опо зиції: Ліза — Аліса, Ана с -
тасія Ро зу мо вич — Ма ру ся Ро зу мо вич, Оль га Іванівна
— Га ли на Андріївна.

У центрі оповіді — ни ш пор ка Ліза, яка зма леч ку
зай мається на укою, наслідує ма му, та та й ба бу сю, про -
те пра гне зви чай них дівча чих те ре вень, при год, про гу -
ля нок. Надмірна опіка: вибір ко ла спілку ван ня, об ме -
жен ня у вільно му часі, відме жу ван ня від но вої по дру ги
Аліси — при зво дить до зво рот но го ре зуль та ту
("…відмінни ця Ліза не са мо ви то за здри ла та ким дівча -
там, як Аліса — по при всі за бо ро ни навіть і ди ви ти ся в
їхній бік" [6, с.17]), роз па лює в дівчинці цікавість до
таємниці. Ліза — це об раз успішної дівчин ки з на уко вої
сім'ї, яка пра гне знань ("су первідмінни цею во на бу ла
не че рез шкільний кар'єризм, а че рез те, що лю би ла
вчи ти ся" [6, с.22]), про те має і цілком зви чайні, дівчачі
мрії: "У свої чо тир над цять років Ліза зна ла, що хо че ве -
ли ко го ко хан ня" [6, с. 25].

Аліса — аб со лют на про ти лежність Лізі. Но ва Лізи на
при ятель ка вміло ко ри с тується ко с ме ти кою, має мрію —
вда ло вий ти заміж, ко ри с тується по пу лярністю у хлопців,
во на інша: "Дівчин ка од них літ із Лізою, але настільки не
та ка, як їхня Ліза, що мож на бу ло відра зу ду ма ти і про
згуб ний уп лив, і про все, що зав год но" [6, с.15], — так
вва жає ба бу ся Ана с тасія, будь�що пра гну чи поз бу ти ся
Аліси. У цьо му пра гненні аку му ль о ва но не довіру до влас -
ної ону ки, страх за влас ний не до гляд, тур бо та ли ше про
май бут ню кар'єру дівчин ки, при цьо му цілко ви те нех ту -
ван ня її ба жан ня ми, сма ка ми, інте ре са ми.

Сімей ний ав то ри та ризм (при чо му з бо ку жінки —
ба бусі) — це стиль жит тя ро ди ни Ро зу мо вичів. Са ме
так скла дається опо зиція двох се с тер Ма русі та Ана с -
тасії: "Ма ру ся, стар ша із до чок ака деміка Ро зу мо ви ча,
меш ка ла в кімнаті за кух нею. А мо лод ша, Ана с тасія,
влас не, Лізи на ба бу ся, зай ня ла кабінет бать ка" [6,
с.11]. Тоб то од на з се с тер свідо мо нех тує влас ним на -
уко вим та осо би с тим по тенціалом за ра ди мо лод шої
се с т ри — фак тич но стає її довічною служ ни цею. Навіть
факт Ма ру си ної хво ро би, а зго дом — смерті ціка вить
рідних ли ше з точ ки зо ру хат ньої ро бо ти (хто ж те пер її
ви ко ну ва ти ме?). При чи ни та кої са мо по жер т ви ге роїні
з'ясо ву ють ся в кінці тво ру.

Об раз Ана с тасії навіть зовнішньо про ти с тав -
ляється об ра зу Ма русі. Ана с тасія — врод ли ва, до гля -
ну та жінка: "Хо ча ба бу ся вже дав но відсвят ку ва ла своє
шістде ся тиріччя, во на й досі май стер но ко ри с тується
ко с ме ти кою та пар фу ма ми, но сить ве ликі се реж ки, які
ду же па су ють до ви со кої зачіски, підкрес лю ють її жіно -
чу й на уко ву ве лич" [6, с.18]. Зовнішня кра са кон т ра с -
тує з ав то ри тар ним сти лем спілку ван ня: "ха рак тер у
неї не з лег ких" [6, с.19]. По вна про ти лежність Ана с -
тасії — зав жди по служ ли ва, уваж на Ма ру ся: "…заїзди -
ли не щас ну жінку, що вже й го во ри ти" [6, с.80], "за тур -
ка на", немічна, зав жди на дру гих ро лях — служ ниці,
ку хар ки, при би раль ниці. Од нак са ме Ма ру си на
таємни ця стає клю чо вою у повісті, са ме Ма ру си на
смерть стає по штов хом до роз вит ку подій.

Об раз успішно го на уков ця Оль ги Іванівни (Лізи ної
ма ми) про ти с тав ляється Га лині Андріївні (Алісиній
мамі) — не ре алізо ваній у кар'єрі (ла бо рант у інсти туті),
тій, яка при свя ти ла своє жит тя ти ра ну�чо ловіку та
доньці, аби зго дом дізна ти ся про зра ду та ста ти на са -
мостійний життєвий шлях: "Га ли на Андріївна бу ла
працьо ви тою до не стя ми" [6, с.14]. Її ха рак те ри зу ють
людська гідність, си ла волі (жит тя без за мож но го чо -
ловіка), працьо витість (во на не цу рається ніякої праці,
навіть хат ньої робітниці, аби не за ле жа ти від чо ловіка
та за без пе чи ти донь ку). Жінка ви хо вує Алісу вільною
осо бистістю, зва жає на її інте ре си, не нав'язує влас них
ба жань, як це роб лять із Лізою. Оль га Іванівна ж
постійно вик ла дає за кор до ном, ма ло ча су про во дить
із донь кою, повністю при свя чу ю чи се бе на уці. На кон т -
расті між ци ми дво ма жінка ми ав тор ка ви ма ль о вує
різні жіночі долі, різні сфор мо вані ха рак те ри, різні
життєві орієнти ри (ос таннє в по даль шо му впли не на
жит тя до ньок).

Де тек тив на фор му ла освіжає сю жет повісті, ад же
вміло за кру че на інтри га на вко ло ли с та (до ос тан ньо го
Ліза не здо га дується, ко му ж він на справді ад ре со ва -
ний), пе ри петії на вко ло поїздки в Оде су (ге рої зму шені
при хо ву ва ти місце сво го справжньо го відпо чин ку, аби
не трав му ва ти ба бу сю), по шу ки ав то ра ли с та то що —
все це по кли ка но по лег ши ти сприй нят тя тво ру дітьми,
заціка ви ти юно го чи та ча, ви хо ва ти по ва гу до кни ги.

У двох повістях, вміще них Оле сем Ільчен ком у
книжці "Смер тель ний круїз", од на й та ж са ма схе ма
по бу до ви де тек тив ної на рації, при та ман на ав то рові:
че рез певні при чи ни діти засіда ють за ро бо ту пись -
мен ни ка — пи шуть де тек тивні історії. Ав тор до ступ -
ною для дітей мо вою че рез ву с та пер со нажів оз ву чує
схе му на пи сан ня де тек ти ву. Сю жет повісті "Смер -
тель ний круїз" по бу до ва но на пра гненні дітей на пи са -
ти кни гу для про ек ту "Де�Фе�Три" (де тек тив�фен -
тезі�три лер) — асоціація з кон кур сом "Ко ро нація
сло ва", тільки в ди тячій версії. З вуст дітей лу на ють
ос новні пра ви ла ство рен ня де тек тив ної історії: "Важ -
ли во так за кру ти ти сю жет, щоб від чи тан ня ніхто
відірва ти ся не міг!" [4, с.7], "вбив ства не одмінно ма -
ють бу ти пом стою за щось" [4, с.10], "во ни на бли зи -
ли ся до ро зуміння справжньо го ме ханізму дії, який
має ру ха ти де тек тив на чеб то сам со бою, не ви му ше -
но, та невідво рот но й ди намічно" [4, с.10], "хвацько
за кру чу ва ли сю жет" [4, с.12] то що. Ав тор опи сує кух -
ню ко лек тив но го ство рен ня тек с ту, по ка зує ета пи на -
пи сан ня тво ру. Пра виль не роз поділен ня ро лей між
п'ять ма учас ни ка ми твор чо го про це су (Юлею, Олен -
кою, Вікою, Юр ком і Та ра сом), роз ста нов ка ак центів
та раціональні умо ви праці при во дять до ство рен ня
оригіна льно го, хо ча й не склад но го тек с ту де тек ти ву.

Сам же де тек тив, ство ре ний ти ней дже ра ми, теж є
у творі (текст у тексті). Тоб то ав тор зо б ра жає про цес
на пи сан ня тво ру, ге не рацію ідей, оп ра цю ван ня тек с ту,
аби по ка за ти ос та точ ний ре зуль тат, який навіть, за йо -
го версією, був відзна че ний у кон курсі, хоч і не ви г рав.
До вер шеність ди тя чо го тек с ту, влучність описів та на -
пру женість сю же ту навіюють дум ку, що пра ця пись -
мен ни ка не та ка вже й важ ка, а про цес має бу ти про сто
чітко ор ганізо ва ним.

У повісті "Ба г ря на без од ня. Зем на і не бес на
історія" опи сується жит тя хлоп ця Мар ка, яко го ви хо вує
ма ти�оди нач ка. Влас не, пи тан ня не по вних сімей ак ту -
аль не в ук раїнській літе ра турі, про те в літе ра турі для
дітей по ру шується не ча с то (на при клад, у де тек тивній
книжці Н. та О. Шев ченків "Усе в шо ко ладі" го ло вний
ге рой Сем ко Ско рик — з не по вної сім'ї, як і Аліса в
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Є. Ко но нен ко). Ав тор ак цен тує ува гу на пра гненні хлоп -
ця бу ти кра щим за ра ди ма ми: "в цей день все ре дині у
ньо му щось ніби пе ре вер ну ло ся, і він відчув, що не в
силі більше бре ха ти мамі, хо ва ти за паль нич ку й си га -
ре ти" [4, с.62]. Мар ко по ка зує си лу волі й ки дає ку ри -
ти. У цьо му епізоді на яв ний та кож ди дак тич ний мо -
мент: ге рой по чи нає ве с ти здо ро вий спосіб жит тя, що
для су час них дітей є ду же важ ли вим. Крім то го, ав тор
на ма гається вик ли ка ти співчут тя в ре ципієнта: "до ко ри
сумління не да ва ли йо му спо кою" [4, с.66], "Мар ко
про кли нав свою слаб ко духість" [4, с.66]. Про ти с то я ти
спо кусі, особ ли во у ди тя чо му віці, ду же важ ко, пер со -
на жеві О. Ільчен ка це не од ра зу вдається, але він до -
кла дає зу силь — і все ви хо дить. Ав тор ре алістич но
зма ль о вує кар ти ну ди тя чих пе ре жи вань та са мо об ме -
жен ня, дає при клад силь ної осо би с тості, якою му сить
бу ти су час ний чо ловік.

Ве ле мов ним є й епізод, в яко му Мар ко зна хо дить
розірва ну кни гу — без по чат ку і кінця — і вирішує до -
пи са ти її, зміни ти, відре да гу ва ти по�своєму. У цьо му
мо менті про чи тується мо тив співпраці ав то ра й чи -
тача че рез текст, у да но му ви пад ку — на пи сан ня
влас но го тек с ту чи та чем (згідно з ре цеп тив ною по -
ети кою). Наш аналіз сто сується пер вин но го тек с -
ту�об рам лен ня, а не ство ре но го дітьми де тек ти ву
(це по ле для шир шо го досліджен ня у май бут ньо му).
Ав то ром зо б ра жується ак тив ний по тяг юно го по -
коління до літе ра ту ри, до на пи сан ня ми с тецько го
тво ру, до са мо ор ганізації шля хом жа н ро вих об ме -
жень, на що зва жа ють діти�ав то ри.

Ав то ром по ру шується проб ле ма са моіден тифікації
ди ти ни у суспільстві, по шу ки се бе та шляхів ре алізації
у 13�літньо му віці. Вхо джен ня ди ти ни в ца ри ну літе ра -
ту ри, більше то го — тво рен ня її — підви щує са мо -
оцінку, до по ма гає поз бу ти ся ком плексів та страхів,
відчу ти свою зна чимість.

Вар то за ува жи ти, що текст, ство ре ний Мар ком, хоч
і фан та с тич ний, про те аб со лют но не ди тя чий, в ньо му
підніма ють ся проб ле ми патріот из му, взаємо до по мо ги,
про фесіоналізму, бо роть би до бра і зла у всесвіті.

От ож, як ба чи мо, де тек ти ви для дітей — це особ ли -
вий пласт літе ра ту ри, який за слу го вує ок ре мо го
аналізу. Підсу мо ву ю чи ска за не ви ще, мож на зро би ти
вис но вок, що де тек тив для дітей має такі особ ли вості:

1. Чіткий поділ пер со нажів на по зи тив них та не га -
тив них.

2. Го ло вний ге рой — ди ти на (юнак, дівчи на,
підліток).

3. Як пра ви ло, розсліду ють ся ре альні зло чи ни.
4. Мо же бу ти на яв ний еле мент фан та с ти ки.
5. Наділен ня ге роїв над при род ни ми здібно с тя ми.
6. Анімалісти ка в оповіді (на явність ге роїв�звірів).
7. Ме та го ло вно го ге роя — вста но ви ти спра вед -

ливість (вря ту ва ти світ від зла то що).
8. До рослі відігра ють у тво рах дру го ряд ну роль

(або помічни ка, або кон суль тан та, або вза галі це не га -
тивні пер со нажі).

9. Ди ти на�ге рой не уподібнюється до рос лим, а за -
ли шається ди ти ною (з ди тя чи ми ба жан ня ми, стра ха -
ми, без по се редністю).

10. Унікальні ме то ди ве ден ня розсліду ван ня (на -
при клад, за до по мо гою гіпно зу, чарівних сил, Інтер не -
ту, комп'юте ра, за ана логією до відо мих літе ра тур них
пер со нажів).
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Кы цак Люд ми ла. Де тек ти вы для де тей: ук ра ин ский ва ри ант ав то ра и чи та те ля

В ста тье иден ти фи ци ру ет ся тер мин "ли те ра ту ра для де тей", вы во дит ся по ня тие "де тек ти вы для де тей"; ана ли зи ру ют ся та кие
де тек ти вы на при ме ре твор че с т ва В. Не стай ка, Ле си Во ро ни ной, Е. Ко но нен ко и А. Иль чен ко; обоз на ча ют ся осо бен но с ти де -
тек ти вов для де тей, об раз ное и сю жет ное на пол не ние про из ве де ний, ав тор ская по зи ция и дет ская ре цеп ция.
Клю че вые сло ва: ли те ра ту ра для де тей, де тек ти вы для де тей, об раз, сю жет, глав ный ге рой.

Kitsak Ludmila. Detective stories forchildren: Ukrainian type of author and reader

This article identified term "literature for kids", derived concepts "detectives for children", analised the detective stories on example
of works by V. Nestaiko, Lesya Voronina, E. Kononenko and O. Ilchenko, determined features of children's detective stories, their fig-
urative and plot content, author's position and children's reception.
Keywords: literature for kids, detective stories for childrens, image, plot, main character.


